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OCROTIREA PATRIMONIULUI CULTURAL NAŢIONAL 
O INDATORIRE PATRIOTicA 

Ion Suceavă 

în Republica Socialistă România, partidul şi statul acordă o deo
sebită atenţie ocrotirii bunurilor şi valorilor ce aparţin patrimoniului 
cultural naţional - Legea 63/1974 fiind un document reprezentativ în 
acest sens ce reflectă pe deplin preţuirea ce se acordă trecutului spiri
tual al poporului nostru. 

Aparţinînd întregului popor, prin valoarea şi semnificaţia lor so
cial-culturală, bunurile din patrimoniul cultural naţional sînt ocrotite şi 
conservate, folosite în interesul întregii naţiuni. Ocupînd un loc aparte 
în cadrul avuţiei materiale şi spirituale a societăţii noastre, în activi
tatea de lărgire a orizontului de cunoaştere şi de formare a conştiinţei 
socialiste a poporului - identificarea, evidenţa, păstrarea, conservarea, 
valorificarea ştiinţifică şi punerea în circuit public a bunurilor aparţinînd 
patrimoniului cultural-naţional, este reglementată prin legea menţionată 
mai sus. 

Constituirea, ocrotirea, cercetarea şi punerea în circuit public a 
patrimoniului cultural naţional reprezintă o îndatorire patriotică pentru 
orice cetăţean. indiferent de vîrstă. Statul stimulează şi recompensează 
pe cei care contribuie la constituirea şi dezvoltarea patrimoniului cul
tural naţional, prin premii, distincţii, popularizarea numelui donatori-
lor etc. . 

Cetăţenii pot contribui la ocrotirea patrimoniului cultural naţio
nal prin : 

- declararea bunurilor culturale din categoriile prevăzute de le
ge, la Oficiul judeţean pentru patrimoniul cultural-naţional ; 

- îndemnarea altor deţinători de astfel de bunuri, rude sau cu
noscuţi, să le declare, în conformitate cu prevederile legale ; 

- intervenţie imediată, direct sau sesizînd prompt organele de 
specialitate sau pe cele de miliţie, ori de cîte ori sesizează cazuri de în
străinare sau deteriorare a bunurilor culturale sal alte aspecte de încăl
carea legii ; 

- predarea în termen de 24 ore de la descoperire oficiului pen
tru patrimoniul cultural naţional sau comitetului executiv a:l consiliului 
popular al localităţii unde s-a făcut descoperirea, toate piesele arheolo
gice apărute întîmplător, cunoscînd că efectuarea săpăturilor arheologice 
nu este permisă decît instituţiilor de specialitate ; 

- a refuza să înstrăineze bunurile culturale pe care le deţine., 
fără avizul oficiului judeţean pentru patrimoniul cultural naţional ; 

- a păstra cu grijă monumentele istorice şi de arhitectură, cele
lalte bunuri culturale, a evita deteriorarea lor, contribuind la lucrările 
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de conservare şi restaurare iniţiate de forurile competente ; 
- demascarea celor care degradează sau distrug valorile cultu

rale, pe traficanţii de bunuri culturale, urmăriţi şi pedepsiţi de lege. 
O sarcină deosebită a factorilor cu atribuţii pe linia Legii nT. 

63/1974 o constituie coordonarea unitară a activităţii de evidenţă, pază, 
păstrare, co'nservare şi folosire a bunurilor din patrimoniul cultural 
naţional. inclusiv a monumentelor istorice şi de artă. 

Legea, precizează că aceste bunuri sînt supuse regimului de păs
trare, conservare, valorificare ştiinţifică şi punere în circuit public pen
tru toate categoriile de deţinători. 

Conservarea bunurilor din patrimoniul cultural naţional include 
ansamblul activităţilor menite să asigure condiţiile cerute de păstrarea 
îndelungată a bunurilor, indiferent de locul şi circumstanţele în care se 
află acestea. Deţinătorii de bunuri din patrimoniul cultural naţional -
persoane fizice, culte religioase sau organizaţii .obşteşti - care nu în
deplinesc condiţiile de conservare, pază şi folosire prevăzute de lege, sint 
obligaţi să le încredinţeze în custodie statului. 

Numeroşi colecţionari, persoane fizice şi alte categorii de deţi
nători de bunuri, inţelegind bine sensul legii ocrotirii patrimoniului 
cultural naţional, s-au achitat prompt de obligaţia lor elementară de a 
declara bunurile pe care le deţin. apelind astfe1 la protecţia legii şi 
]uind totodată măsuri pentru asigurarea condiţiilor de conservare şi 
securitate, indicate de lege. 

Mai sînt însă deţinători de bunuri culturale - mai ales instituţii 
(şcolii. cămine culturale) - care nu au luat măsuri de declarare şi asi
gurare a unei bune conservări, precum şi de pază a obiectelor aflate în 
colecţiile lor muzeale. 

Numeroase cazuri de deteriorare a icoanelor, cărţilor vechi s-au 
constatat la parohiile cultelor religioase. datorită depozitării lor în po
duri sau dulapuri necorespunzătoare. 

O categorie numeroasă de bunuri aparţinind patrimoniului cul
tural naţional o reprezintă, în judeţul Dimboviţa, monumentele istorice, 
de arhitectură, de artă şi memoriale, precum şi zonele de interes istoric 
şi ansamblurile de arhitectură. Legea, prevede obligaţii exprese pentru 
proprietarii şi beneficiarii acestor monumente : întreţinerea corespun
zătoare prin efectuarea la timp a reparaţiilor la clădiri, interdicţia de a 
executa lucrări de construcţii fără avizul instituţiilor de specialitate, de 
a ~igura o folosinţă corespunzătoare valorii monumentului. 

Pentru restaurarea monumentelor de importanţă deosebită pentru 
istoria şi cultura noastră, statul face mari eforturi băneşti. 

Numai în judeţul Dîmboviţa s-au restaur~t în ultimul deceniu an-· 
sambluri de monumente, ca : Stelea, Cunea Domnească din Tîrgovişte, 
Curtl'a Domnească de la Potlogi, Minăstirea Dealu, Casa atelier Gheor
ghe Petraşcu, Casa atelier Gabriel Popescu etc. Aceeaşi grijă trebuie 
acordată şi monumentelor de arhitectură populară şi memoriale aflate 
in folosinţa persoanelor fizice sau a instituţiilor şi intreprinderilor. 

Este de datoria tuturor deţinătorilor de bunuri cultural-artistice, 
a tuturor cetăţenilor să vegheze la păstrarea lor intactă, pentu viito
rime, p€ntru că ele aparţin patrimoniului cultural al întregii umanităţi. 
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